

百姓小幸福在家门口升级

位于三亚市南边海路与榆亚路交叉路口的鹿鸣花田公园，市民游客前来游玩。(资料图)



■ 本报记者 李艳玲

立秋后的三亚，绿意不减，还带着一丝凉爽。漫步在城区，映入眼帘的是一个个生机勃发的城市公园，不仅扮靓了城市颜值，还提升了城市品质，开窗见绿、出门入园，正在成为居民简单而美好的小幸福。

2021年至2023年，三亚实施城市规划建设管理提升三年行动，从提高规划设计管理水平、有序推进城市更新、优化城市交通环境、完善城市服务功能、彰显城市特色风貌、强化城市治理管理等六个方面加快补齐城市发展短板。

“一年一个样，三年大变样”，三亚城市品质显著提升，城市形象发生了可喜变化，一座舒适宜居、别具一格的现代城市呈现出来，群众在三亚生活更方便、更舒心、更美好。

家住吉阳区临春村的陈玲一家有6口人，挤住在不到80平方米的房子里，在她心中有一个愿望：一家住进宽敞的新房子，孩子有独立的房间，周边有齐全的配套设施。现在，陈玲的心愿即将实现。

8月，吉阳区临春村安置区项目一期（临春锦盛雅居项目）启动，拟建设安置房13栋，1431个机动车停车位，以及居民服务中心和配套商业楼，建成后将有效改善房屋破旧、道路狭窄、设施不齐、环境脏乱等现象，提升城市人居环境质量和人民生活品质。

这也是三亚首个启动建设的城市更新项目，标志三亚城市更新迈出实质性步伐。该市编制了《三亚市中心城区城市更新专项规划》，通过厘清中心城区更新用地底数，分析城区现状问题，针对性提出城市更新契机下各项城市体系、城市功能、城市形象的提升目标。

“本次规划共划定21个城市更新片区，分为综合更新和微更新两大类型，按照先易后难、远近

结合的方式分期分步推进三亚城市更新，助力三亚城市形象跃升、自贸功能定位、公共服务完善和人居环境改善。”三亚市自然资源和规划局有关负责人介绍。

面对城市更新所需资金量大等难题，三亚建立政府引导、市场运作、多元参与、共建共享的模式，分类创新构建投融资平台，创新投资融资体系，积极筹措城市更新项目资金。

例如，三亚城投集团牵头，联合区级城投和村级经济组织，组建平台公司，充分调动各方积极性，高效推动城市更新项目落地实施；临春片区城市更新起步区已获得交通银行、兴业银行授信审批并签署融资协议，为全省首个城市更新项目融资等。

“还是同一个小区，但整体换了一个面貌，我们住得更加舒适安心。”看着完成改造的小区新貌，金岭银苑小区居民陈垂帮开心地说。居民楼墙体粉刷一新，统一安装的防盗网铮铮发亮。过去令居民头疼的供水不足问题也

得到了解决。小区供水设备全部换新，从市政管网接进来的自来水进入水箱，经过加压后分别转送到各家各户，居民喝上了干净、安全的自来水。

老旧小区改造是提升城市功能与品质，改善群众居住条件的重要民生工程。三亚扎实推进老旧小区改造工作，改善人居环境，提升城市品质功能。据统计，2021年至2022年，三亚共开展41个城镇老旧小区改造项目，改造建筑面积约27万平方米，共惠及居民2906户。

一边是老旧小区改造火热开展中，一边是各安居房项目建设、申报、选房如火如荼进行，三亚让“忧居”化“有居”，用心用情写好“百姓安居”民生答卷。据统计，2020年至2022年，三亚开工建设18个安居房项目，共建23246套安居房，已分配13221套，2023年计划建设安居房1万套，均选址在中心城区，目前已开工4个，建设安居房1667套。安居梦正照进更多百姓的生活中。

改优环境 托起百姓幸福安居梦

傍晚时分，三亚市民张婷换上运动鞋，从家里步行几分钟来到小洲岛复绿公园。自从“家门口”公园建好后，张婷几乎每天都会到公园运动。“不仅离家近，还能赏美景，锻炼身体都有了更多动力。”张婷说。

小洲岛复绿公园毗邻大海，蔚蓝海景、礁石海岸和葱绿植被融为一体，靓丽的环境让这里成为三亚新晋“打卡点”，吸引市民游客纷至沓来。海南日报记者在现场看到，市民游客或休憩聊天，或运动健身，或遛娃遛狗，人流如织，很是热闹。

现在这个美丽舒适的海边公园，在过去却是另一种景象：杂草丛生、垃圾成堆，臭味飘出。“当我首次看到这些变化的时候，都有点不敢相信，原来大家都不愿意靠近的地方，摇身一变‘高颜值’公园，是休闲运动

的好地方。”张婷说。

小洲岛复绿公园摇身一变成为“网红地”的背后，是三亚努力践行“城市是人民的城市，人民城市为人民”理念，结合城市规划建设管理提升三年行动，利用城市街头边角、闲置地块打造一批集观赏、休闲、娱乐等功能于一体的城市公园，扮靓了城市颜值，提升了城市品质。

3年来，小洲岛复绿公园、三亚港公园、凤凰岭公园、鹿鸣花园口袋公园等一批漂亮精致的城市公园加快建设，三亚以工匠精神、绣花功夫塑造功能完备、精致精美的城市公园，并以景观绿道为纽带，多个城市公园连成一线，使城市功能更加完善，让市民“推窗见绿、出门入园”的美好愿景照进现实。

今年，三亚河西凤凰岭段滨水生态绿道工程项目开工建

设，计划年底完工。这是2023年十大为民办实事项目三亚超级绿道体系其中一段，属于三亚市城市规划建设管理提升三年行动项目之一。

该项目负责人黄诗华介绍，原路段为未开放的带状绿地，邀请了专业的设计团队来进行景观提升改造，将在西河沿岸线打造健康跑步道、休闲广场、滨水景观平台、特色景观小品等公共休闲娱乐场所和户外活动空间。

除西河凤凰岭段滨水生态绿道工程项目外，今年还将建设两河下游滨水绿道、凤凰岭绿道、金鸡岭绿道、三亚湾路滨海公园段绿道等绿道项目，全部建成后将形成主城区23公里绿道体系，一条城市“超级绿道”正在铺开，串成了城市的“绿肺”，居民生活环境更加宜居。

改善功能 民生事业持续加码

城市的核心在人，让群众在城市生活得更舒心，是城市发展的内在要求。三亚从解决百姓生活的身边事入手，相继实施惠民工程、民心项目，让城市发展更有温度，使群众获得感、安全感和幸福感的成色更足。

铁轨西路、东岸中路、月明桥延伸段、月川中路、妙林田洋片区樱桃路、鹿城大道抱坡段、鹿城大道凤凰段（二期）等9条“断头路”全面打通，进一步完善城市交通路网，为城市发展“舒筋活络”；

启动建设了三亚抱坡溪西片区、月川片区、高新福海苑片区、新城及回新片区等8宗排水管网提质增效项目，把城市排水防涝各项工作做细做好做实，全力以赴保障城市安全有序运行；

新建开通5G基站488个，累计建成开通5G基站3978个，实现主城区、主要景区、产业园区，各行政区、各乡镇、农村医疗机构5G信号覆盖，并逐步向农村延伸覆盖；

开工建设长丰南山首站迁建工程、第二气源站建设及输气干线迁改建工程、第二气源站接驳环岛管网33号阀室工程等一批天然气场站及主干管网工程，新建天然气主干管网累计完成52.4公里；

3年来，三亚综合交通网持续加密，水网安全可靠，能源网绿色强劲，信息网高效共享，物流网内畅外联五大基础设施建设按下“快进键”、跑出了“加速度”。(本报三亚9月11日电)

基础、破瓶颈、补短板、强支撑，在更高层次、更广范围、更大空间发挥了五大基础设施网络对三亚经济社会发展的带动和支撑作用。

城市治理在细微之处下功夫，还需要“数字绣花针”发力。三亚全力推进城市超级大脑建设，完善各类城市公共数据中心、各类城市监督管理指挥中心等城市政务云枢纽建设，强化数字政府和智能化公共服务，提高精细化管理水平，“绣”出城市的品质品位。

建设从未止步，发展仍在继续，奋进正当其时。伴随着城市规划建设管理提升行动的深入推进，一个宜居、韧性、智慧的三亚正在一步步呈现。

(本报三亚9月11日电)

三亚实行“一秤一员”管理模式 103台公平秤有了专属管理员

本报三亚9月11日电 (记者李梦楠)9月11日，海南日报记者从三亚市市场监督管理局获悉，三亚为全市103台公平秤配备“专属”管理员，对农贸市场、海鲜广场等场所的内设公平秤进行调试验定及日常管理维护，确保公平秤准确稳定运行。

在三亚第一农贸市场，现场共有四个公平秤，每个进出口均设置一个，方便消费者自行称重、就地复称。与之前不同的是，公平秤上边的墙面新增了“一秤一员”的提示，并且标有公平秤管理员的姓名、联系方式及市场监管所的联系方式。

据悉，自8月22日起，三亚开始实行“一秤一员”管理模式。管理员需保证公平秤处于开启、通电、整洁、能够正常使用状态；检查公平秤的准确度，如准确度存在问题，要及时送检送修，并立即配备替代秤具；检查公平秤强制检定合格标志是否在有效期内，确保不使用超期未检定的秤具，同时积极引导消费者复秤。

截至9月3日，全市44家海鲜广场、农贸市场共配备公平秤103台，“一秤一员”职责均已全部上墙。”三亚市市场监督管理局相关负责人介绍，实行“一秤一员”后，若消费者遇到缺斤短两的行为，可直接拨打公平秤管理员的电话。公平秤管理员接到投诉电话后，将第一时间到达现场调解处理，查实存在缺斤短两的，落实先行赔付。对存在欺诈消费的商户，根据本场所信用管理制度及时调整信用分值和信用量级，并将情况报送辖区市场监管所开展调查。

三亚拟对35条街道进行精品化建设改造

本报讯 (记者李艳玲)近日，《三亚市街道精品化设计导则暨近期改造实施指引》(以下简称《实施指引》)已通过专家评审进入批前公示阶段，计划对35条街道进行精品化建设改造。

《实施指引》由三亚市自然资源和规划局组织编制，填补了三亚市街道设计导则这一技术空白。《实施指引》以三亚市富有特色的重点街区为研究对象，参考借鉴国内外优秀街道设计导则及街道改造实践案例，旨在形成适宜三亚市精品街道设计、建设的技术方法和思路，体现出城市的形象特色和市民出行文化，引导街道空间和景观环境设计及建设得更加宜居、宜业、宜游。

《实施指引》结合三亚街道现状存在问题，依据三年行动计划项目、老旧街道绿化彩化示范性提升工程、街道区位及功能重要性等因素，最终形成近期街道改造项目。明确街道精品化建设近期改造范围，包括凤凰海岸—河西—河东片区、月川片区、鹿回头—南边海—大东海片区、红沙—棕榈滩—原吉阳镇片区、海坡片区、马岭片区、海棠片区和崖州片区的35条街道。

改造为今年至2025年陆续启动，统筹道路设施、绿化彩化、广告标识、夜景照明、建筑界面、附属设施六大类改造内容，打造平稳有序的安全街道、低碳和谐的绿色街道、舒适宜人的景观街道、与时俱进的活力街道、和谐共处的智慧街道。

三亚崖州区与威海文登区建立跨省通办联动机制

异地办事更高效更便捷

本报讯 (记者黄媛艳)三亚市崖州区近日与山东省威海市文登区签订政务服务跨区域通办合作协议，建立跨省通办联动机制，实现异地办事“马上办、网上办、就近办、一次办”，提高审批效能，提升政务服务便捷度和满意度。

两地将建立沟通联络机制，通过线下设立的服务专窗，为申请人提供咨询、引导、代收材料等服务。申请人在异地通办专窗提交申请材料，经形式审查和身份核验后，以寄递的方式将材料寄到业务属地完成办理，相关结果也可通过寄递或者网络送达反馈给申请人。

崖州区相关负责人表示，推动政务服务“跨省通办”，既是推进“放管服”改革的重要内容，也是有效服务人口流动、生产要素自由流动和产业链高效协同的内在要求。此举方便企业开展生产经营活动，更好激发市场主体活力。未来该区将聚焦群众关切，优化服务方式，丰富办事渠道，进一步提升人民群众获得感。

三亚优化劳动者权益保障服务 3000余名网约车司机加入工会“大家庭”

本报讯 (记者徐慧玲)近日，三亚举行暖“新”行动暨网约车司机集中入会活动，1617名网约车司机集中入会。据悉，截至目前，已有3000多名网约车司机加入了三亚市新能源汽车行业协会网约车工会联合会，将进一步优化新业态形态劳动者权益保障服务。

活动现场，还为网约车司机发放入会暖“新”礼包。“加入工会让我们找到了可以依赖的‘家’，有了归属感。”49岁的三亚网约车司机姜海说，他们非常高兴能成为工会会员，将更用心地做好本职工作，为乘客提供更优质、更贴心、更高效的服务。

三亚市新能源汽车行业协会网约车工会联合会有关负责人介绍，将秉持“党建带工建、工建服务党建”的思路，充分发挥工会组织的桥梁和纽带作用，提高工会组织的关爱服务覆盖面和精准度。

